



要坚定不移走自己的路

——解读人大代表审议全国人大常委会工作报告

新华社记者

吴邦国委员长在全国人大常委会工作报告中指出：“要坚定不移走自己的路。办好中国的事情，要立足中国的实际，依靠中国人民自己的力量，走符合中国国情的发展道路。我们这样一个有着13亿人口、56个民族、底子薄、起步晚的发展中大国，能够保持政局长期稳定和社会和谐，能够维护国家统一和民族团结，能够以世界上少有的速度持续快速发展起来，关键是我们党在深刻总结国内外经验教训的基础上，探索出一条符合中国国情的中国特色社会主义道路。包括人民代表大会制度在内的中国特色社会主义制度，是当代中国发展进步的根本制度保障，必须倍加珍惜、长期坚持。把人民代表大会制度坚持好完善好，就是要深刻认识我国人民代表大会制度的本质特征，理直气壮地坚持自己的特色，充分认识我国人民代表大会制度与西方资本主义国家政体的本质区别，在重大原则问题上做到头脑清醒、立场坚定、旗帜鲜明，坚定不移走中国特色社会主义政治发展道路。”

代表们认真审议全国人大常委会工作报告。一些代表在发言中指出，要坚定不移地走中国特色社会主义政治发展道路，坚持党的领导、人民当家做主、依法治国有机统一。要进一步发挥我国社会主义政治制度的优越性，为党和国家兴旺发达、长治久安提供更加完善的制度保障。

去年，全国人大常委会共审议24件法律、法律解释和有关法律问题的决定草案，其中通过14件，4件提请这次大会审议。对此，参加人代会的代表们给予充分肯定。

全国人大代表、中航黎明锦西化工机械(集团)有限公司董事长谷文涛说，现在立法和修法工作难度越来越大，对全国人大常委会工作的要求也越来越高。去年，全国人大常委会在立法方面下了很大工夫，成绩卓著。

“坚持科学立法、民主立法，是人大常委会去年立法工作的显著特点。”全国人大代表、首都经贸大学副校长郝如玉说，“如在修改个人所

得税法时，将草案向社会全文公布征求意见，并征求各有关方面和专家学者的意见，集思广益、广聚民智，最后使个税起征点由公开征求意见时的3000元提升到3500元，这一过程充分体现了民主立法精神。”

代表们认为，去年全国人大常委会监督工作取得了重大进展。“全国人大常委会以多种形式加强监督工作，采取联组会议和分组会议的方式开展专题询问，对促进有关部门工作发挥了积极作用，社会反映非常好。”全国人大代表、国务院发展研究中心技术经济研究部部长吕薇说。

“去年紧紧围绕转变经济发展方式、保障和改善民生、司法监督等主题开展监督工作，更加紧扣大局、更加贴近民生，取得明显实效。”全国人大财经委员会委员甘道明代表说。

全国人大代表、新疆财经大学校长阿斯哈尔·吐尔逊对全国人大常委会加强对财政预算的监督给予高度评价。他说：“近年来，部

分地方政府有较强的投资冲动，举债融资不够规范，通过全国人大常委会的专题调研，提出了加强审查和监督的办法，对防范地方性债务风险起到了重要作用。”

谈起对代表工作的重视，王海林代表深有感触。他举例说：“我在昨天上午的小组审议中提出的一条建议，晚上就得到了有关部门的详细回复。”

人大代表在审议时指出，坚持和完善人民代表大会制度，是坚持和发展中国特色社会主义的重要内容，是党和人民赋予的义不容辞的光荣使命。安徽淮北师范大学学报主编余敏辉代表说，中国的发展进步证明，人民代表大会制度具有巨大优越性，要牢牢掌握正确的政治方向，坚持完善和发展人民代表大会这一根本政治制度。

全国人大代表、安徽省安庆市委书记朱读稳说，报告对今年的立法和监督工作等作了具体安排，目标明确、措施具体，为今年做好各项工作指明了方向。

媒体 评论

改革有雷区，讨论无禁区

公众喜欢围观两会，记者喜欢“跑”两会，很重要的一个原因是两会氛围的自由与开放，很多平常看起来很“敏感”的问题，到了两会都被“脱敏”了，都能从高官口中得到答案并成为话题形成讨论。比如对于“敏感”的人事安排，天津市委书记张高丽说，入选政治局常委只是个传说。三亚官员回应了权贵云集三亚度假的话题，贵州官员回应了茅台推高三公消费的话题，还有官员子女出国留学、裸官、官满为患等话题都有热烈的讨论。敏感话题被“脱敏”，天没有塌下来！反因为不遮不掩和正面澄清，提升了政府公开透明的形象。讨论无禁区，创造条件让人们批评和讨论，深化改革才能以最小的成本、最小的阵痛获得成功。

——《中国青年报》

代表委员真知灼见不应成“流星”

年年“两会”，今又“两会”。每逢此时，总有一些代表委员的真知灼见引起公众的强烈共鸣。然而，遗憾的是，这种“聚焦效应”虽然推动了诸如“利息税”等许多问题的解决，但多年以来总有很多目光如炬的建议、提案或议案，在“两会季”如流星划破长空后，便怅然归于沉寂与落寞，或者如泥牛入海杳无音信，或者遭敷衍塞责胡乱打发，而其所针对的现实问题依旧、民怨依旧。究其原因，无非有二：一方面，当然是出在职能部门身上。另一方面，我们一些代表委员亦当自省：一些代表委员有点“取巧”，往往将最近媒体关注的热点新闻搬来作为自己的“素材”，过于追逐热点、眼球，自己思考不足、见地有限，这样重复性的提案议案，不仅让人审美疲劳，也浪费公共资源。

——《广州日报》



倾听民声

央视财经频道近日发布了“2011~2012经济生活大调查”。这项有全国10万公众参与的调查显示，2012年，中国百姓对预期自己的收入会增加的比例达到了54.4%；与此同时，高达65.25%的受访者选择了希望未来收入状况能有所改观。

另据《中国青年报》给出的一项两会民意调查也显示，住房、收入和医疗成为青年最希望两会关注的三大问题。两项调查的受众，应分属不同群体，不谋而合的调查结果表明，在提升收入这一问题上，民众的感触是高度一致的。就提升收入而言，现实状况只能用难尽如人意来形容。比如，2011年个人所得税改革后，所覆盖的工薪收入者只有7%左右。

当然，正像一些专家一再“谆谆教诲”的那样，大规模减税是个宏大而复杂的命题，不能仅盯着个税起征点提升。事实情况也的确

提收入、降税负当尽早作为

□叔若韵(郑州)

如此，正像财政部财科所所长贾康所说的那样，现在总体的税制结构里面，直接税比重明显偏低，间接税比重比较高，间接税的特点就是在消费品里面含税。过去一般的民众没太感受到，但这些年随着纳税人意识、公民意识提升，还有信息透明度的提高，一旦老百姓知道馒头里也有税，其他消费品中也有税，对于税收的不满就明显地高涨起来了。

现在的问题是，已经有相当多的民众知晓了“每件购买的商品里都有税”的事实。基于此，进一步降低中小企业税负，增加直接税、减少间接税，降低民众的税务负担，全面推进结构性减税，应该成为全社会的共识，尤其应该成为相关方面致力于解决的现实问题。

温家宝总理在今年的政府工作报告中提出，要“深化收入分配制度改革。抓紧制订收入分配体制改革总体方案……扩大中等收入

者比重，提高低收入者的收入，促进社会公平”。在提高民众收入方面，尽快促进“久拖不决”的《工资条例》及早出台，并在制度层面先见性地疏解“立法不易、落实更难”的困境，应该成为相关方面致力于思考并解决的问题。

在降低税负方面，正如贾康所言：“今后不论是经济相对高涨期还是相对低迷期，都必须更加注重扩大内需，而扩大内需的重要机制之一是结构性减税。”中国国际金融有限公司董事长李剑阁则称，如果2012年就把财政收入的增长幅度控制在10%以内，至少可以给全国企业和居民减少1万亿元的负担。共识面前，呼吁面前，相关方面如何推进结构性减税，我们拭目以待。提高收入、降低税负尽早作为，民众的幸福感会因此水涨船高不说，压力减少、“手有余粮”的民众，自然也会为扩大内需贡献更大力量。



公民监督

上周末，在贵州茅台酒厂举行的“茅台成龙酒”发布会上，当有记者问及茅台方面对“三公消费禁喝茅台”提案的看法时，茅台高管刘自力反应激烈，他反问记者：“三公消费禁止喝茅台？那么我请问你，三公消费应该喝什么酒？”（新闻见3月12日《京华时报》）

这是一个很有意思的话题。问者问得似乎“很在理”，因此还有点“得理不饶人”的味儿，紧接着逼问记者：“你回答，你不能只点头，你也得回答啊！”从新闻报道来看，那记者确实没有正面回答。

然而，三公消费禁喝茅台后就真的不知道该喝哪一类白酒了吗？换句话说，中国的公款吃喝消费，不喝茅台，就真的没有白酒可喝了吗？回答显然是否定的。

其实，是这个茅台高管有意无意地误解了记者的意思。在我们普通百姓看来，记者要求或是希望国家三公消费禁喝茅台，主要是因为茅台是国产白酒中最知名、最高档，因而价钱也是最高的（特别是后者）。说白了，记者呼吁三公消费禁喝茅台，就是想通过降低公款消费酒类的档次而省一点纳税人缴给国库的银两罢了。要知道，全国两会期间，全国人大代表、湖北省统计局副局长叶青就表示，全国政府机关饮酒量每年要喝掉一个“西

三公消费应该喝什么酒

□晚报评论员 闵良臣



美堂图

的都是茅台，而茅台也就只好转为“公款消费专用白酒”了。

茅台高管之所以如此有底气地认为中国三公消费理所当然地就应该喝茅台，原来“我们省委书记也说过，如果三公消费不喝茅台，那么你去喝拉菲吗？”这是什么逻辑？公款消费禁喝茅台，就想到要喝更高级的——你为什么不说也可以喝比茅台档次低一些的国产白酒呢？难道茅台高管包括那位省委书记就那么不珍惜我们纳税人的血汗钱？就那么希望我们的公款国帑进行高消费？就那么喜欢乃至期望官员们用公款搞奢侈甚至搞腐败？说句这个高管也许难以理解的话，在很多老百姓看来，用公款大吃大喝，不叫消费，就是腐败！

近段时间，从媒体上不断看到有关茅台与三公消费高的话题。自己也很赞成不必将茅台与公款消费联系起来，以及三公消费高并非就是喝茅台喝出来的观点；或者说，即使不喝茅台，我国的三公消费估计也低不到哪里去。但即使如此，既然在百姓看来，大吃大喝就是腐败，而用公款喝茅台又被百姓认作是“大吃大喝”，那么，茅台高管包括那位省委书记为何就不能站在人民利益一边，跟中国百姓一道，努力降低公款高消费，甚至是与人民一道反腐败呢？

四川西南航空专修学院 年薪5-10万
郑州市及市辖各县兼职招生专员 15名
河南二级市主城区兼职招生专员 20名
1.兼职,无底薪,按照工作业绩给予报酬(一般年薪可达5万以上)
2.年龄 30-60岁,性别不限,有无工作经验均可;非诚勿扰
联系电话:028-85721998 (0)13808204785 孙老师
学院网址:www.schxy.com
登陆 http://web3510862gotoip1.com/hkxybmdoc 直接下载并使用学院专门招聘登记表(其它招聘简历一律无效);请将登记表填好后发回到 schxyzp@163.com 邮箱里并等候学院的通知